
Ata da Décima Nona Reunião Ordinária do Pleno do CMPD – Conselho 
Municipal da Pessoa com Deficiência da Cidade de São Paulo na Gestão 
2022-2024. 
Em conformidade com as determinações do artigo 8º do Regimento 
Interno do Conselho Municipal da Pessoa com Deficiência, publicado no 
Diário Oficial da Cidade de São Paulo em 08/08/2023, no dia vinte e seis 
do mês de fevereiro de dois mil e vinte e quatro, segunda-feira, às 
quatorze horas e dez minutos, iniciou-se, de forma presencial no Auditório 
da Sede do CMPD - Conselho Municipal da Pessoa com Deficiência, 
localizada na Rua Libero Badaró, 425, 4º andar, Centro Histórico, a reunião 
mensal ordinária do Pleno do CMPD, contando com a presença dos 
seguintes Conselheiros: A- ) Titulares: CAMILA SANCHES CITRO VERTUAN 
(titular indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DA SAÚDE; CRISTIANE 
DANIEL (titular representando a ABSW – ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE 
SÍNDROME DE WILLIAMS); CLAUDIA SOFIA INDALECIO PEREIRA (titular, 
DEFICIÊNCIA AUDITIVA; EULALIA ALVES CORDEIRO (titular, DEFICIÊNCIA 
VISUAL; FERNANDA BEZERRA DE SOUSA RAMOS (titular representando a 
FCD – FRATERNIDADE CRISTÃ DE PESSOAS COM DEFICIÊNCIA; FRANCIELLI 
PRISCILA MOREIRA ARRUDA (titular representando a APABB – 
ASSOCIAÇÃO DE PAIS, AMIGOS E PESSOAS COM DEFICIÊNCIA, DE 
FUNCIONÁRIOS DO BANCO DO BRASIL E DA COMUNIDADE; LARISSA 
PEREIRA DE SOUZA CHAVES, representada por GERSONITA PEREIRA DE 
SOUZA (titular, DEFICIÊNCIA MÚLTIPLA; LIDIA COSTA (titular, DEFICIÊNCIA 
FÍSICA; LUCAS SILVA BUENO DE CAMARGO (titular, DEFICIÊNCIA 
INTELECTUAL; PAMELLA DE FREITAS SAIÃO SCAFURA (titular, VAGA LIVRE; 
SANDRA RAMALHOSO (titular, VAGA LIVRE; SEVERINA EUDOXIA DA SILVA 
(titular indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DA PESSOA COM 
DEFICIÊNCIA; TATIANA APARECIDA MILANEZ (titular indicada pela 
SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO; B- ) Suplente com direito a voz e 
voto devido a ausência de seu titular nesta reunião: IZABEL MARIA 
CIRELLA (suplente representando a ASSOCIAÇÃO G-14 DE APOIO AOS 
PACIENTES COM PÓLIO E SÍNDROME PÓS-PÓLIO; C-) Suplentes com 
direito a voz: CLEUZA SILVA DIAS (suplente representando a ABSW – 
ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE SÍNDROME DE WILLIAMS; MAURICIO IGOR 
DE CASTRO (suplente, DEFICIÊNCIA FÍSICA); RONIE VITORINO PIRES 
NOVAIS (suplente, DEFICIÊNCIA INTELECTUAL); D- ) Não compareceram à 
presente reunião, e justificaram suas ausências, os seguintes 
Conselheiros: ARLETE TRINDADE DO NASCIMENTO (titular representando 
a ASSOCIAÇÃO G-14 DE APOIO AOS PACIENTES COM PÓLIO E SINDROME 
PÓS-PÓLIO; KATHIA APARECIDA PRESSUTTI RAZUK (titular indicada pela 



SECRETARIA MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA DESENVOLVIMENTO SOCIAL); 
MARLY DOS SANTOS (titular, VAGA LIVRE); ANTONIO HERCI FERREIRA 
JÚNIOR (suplente, DEFICIÊNCIA VISUAL); CAROLINA CUSTÓDIO PEREIRA 
DOS SANTOS (suplente indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DA PESSOA 
COM DEFICIÊNCIA); MARIA FRYDDA EMANUELE GONÇALVES MONTEIRO 
(suplente representando a FCD - FRATERNIDADE CRISTÃ DE PESSOAS COM 
DEFICIÊNCIA); ROSELI DE BRITO CABRAL (suplente indicada pela 
SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO); SIDNEI SEBASTIÃO DA LUZ  
(suplente indicado pela SECRETARIA MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA E 
DESENVOLVIMENTO SOCIAL); E-) Não compareceram à presente reunião 
e não justificaram suas ausências os seguintes Conselheiros: EDILENE 
MAGALHÃES DA SILVA (titular indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DE 
DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E TRABALHO); ROSIMEIRE DA SILVA 
LOPES (titular indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DAS 
SUBPREFEITURAS); LUANA NASCIMENTO DOS SANTOS (suplente indicada 
pela SECRETARIA MUNICIPAL DAS SUBPREFEITURAS); LUCAS GOMES DE 
SOUZA (suplente indicado pela SECRETARIA MUNICIPAL DE 
DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E TRABALHO); LUIZ ALBERTO 
CARVALHO RUFFEIL (suplente, VAGA LIVRE); MARIA DE FÁTIMA 
REBOUÇAS (suplente representando a APABB – ASSOCIAÇÃO DE PAIS, 
AMIGOS E PESSOAS COM DEFICIÊNCIA, DE FUNCIONÁRIOS DO BANCO DO 
BRASIL E DA COMUNIDADE); SANDRA MARIA VIEIRA TRISTÃO DE ALMEIDA 
(suplente indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DA SAÚDE); F-) Como 
visitantes, os munícipes: Lucas Ribeiro Araújo, Anderson Almei de Bohsla 
e Mariana Custódio. Esta reunião foi convocada por Edital divulgado nas 
redes sociais do Conselho e através dos e-mails dos Conselheiros 
registrados no cadastro administrativo do Colegiado, sendo informada a 
seguinte pauta para os trabalhos do dia: 1 - Aprovação da Ata; 2 - 
Informes da Mesa Diretora; 3 - Comissão de Orçamento/Planejamento e 
Calendário 2024; 4 - Informes de Conselheiros e Comissões; 5 - 
Deliberações. A reunião começou com a Sra. Vice-Presidente Lídia Costa 
colocando em votação a Ata da reunião ordinária anterior, a qual foi 
aprovada pelo Pleno com uma correção a pedido da Conselheira 
Gersonita. Adentrando o segundo item da pauta, INFORMES DA MESA 
DIRETORA, Conselheira Lídia comunicou ao Pleno que a Conferência 
Estadual dos Direitos das Pessoas com Deficiência irá acontecer nos dias 
11 , 12 e 13 de março de 2024; informou também que, por questão de 
saúde, a Sra. Presidente do CMPD, Conselheira Marly dos Santos, vai ficar 
afastada durante 10 dias por recomendação médica; informou, ainda, que 
visitou a Casa de Cultura de Sapopemba, destacando que aquele espaço 



poderá acolher o Espetáculo de Dança pretendido, porém, falta ainda 
definir a data para agendar o local. Em seguida, comunicou que o Edital da 
reunião com a Secretária Silvia Grecco foi redigido de forma errada pelo 
Administrativo do CMPD, pois esta não tinha caráter de reunião do Pleno 
Extraordinária; em outro informe, reforçou ao Pleno que a 1ª Plenária de 
2024 está marcada para o dia 9 de março futuro, sábado, com início às 
14h00 e com o término às 17h00; destacou, ainda, que no dia 28 de 
fevereiro de 2024 será realizada a Roda de Conversa sobre Doenças Raras, 
na Sede do Conselho, no período das 09h00 às 13h00; seu último informe 
abordou a questão das faltas dos Conselheiros em reuniões ordinárias do 
Pleno, sendo que a 2ª Secretária da Mesa Diretora Conselheira Fernanda 
comunicou aos presentes que a Mesa Diretora vai se reunir para resolver 
as questões das ausências, e contará, para tanto, com a assessoria do 
Jurídico do CMPD, pois o artigo 7°, §1°, do REGIMENTO INTERNO é difuso, 
gerando dúvidas; perguntou ao Pleno, em seguida, se todos receberam o 
e-mail com as faltas individuais de cada um, como ficou definido na última 
reunião do Colegiado, havendo a concordância de todos. Passando para 
item 3 da Pauta, COMISSÃO DE ORÇAMENTO/Planejamento e Calendário 
2024, a Coordenadora da Comissão de Orçamento, Conselheira Gersonita, 
trouxe ao conhecimento do Pleno o Orçamento da SMPED para o ano de 
2024, que apresenta um total de R$ 33,05 milhões, sendo que parte desse 
orçamento vai ser destinado aos trabalhos do Conselho; reforçou que 
reside aí a importância do Calendário de Atividades do CMPD para 2024, 
no sentido de garantir parte desse orçamento para a cobertura das 
necessidades do Conselho; também destacou que parte desse orçamento 
não está ainda liberado, e que outro ponto muito importante está nos 
trabalhos das Comissões, que precisam de uma estrutura orçamentária 
específica, sob aval da Comissão de Orçamento do CMPD; foi também 
relatado ao Pleno o que foi tratado na reunião com o Sr. Alessandro da 
SMPED: 1 - foi solicitada uma máquina de café para Sede do CMPD; 2 – 
também uma plataforma digital para as reuniões on-line e uma estrutura 
de equipamentos para transmitir os trabalhos do Conselho em tempo real 
aos munícipes; 3 – e, ainda, estrutura para realização do Encontro 
Paulistano de 2024, ressalvando que o fato dela estar ajudando nos 
trabalhos do Conselho como Coordenadora da Comissão de Orçamento 
não significa que ela é a responsável por aquele evento. Adentrando o 
item 4, INFORMES DE CONSELHEIROS E COMISSÕES, assim se 
manifestaram: a. A Coordenadora da Comissão de Saúde, Conselheira 
Pamella Scafura, informou que a eleição do Conselho Municipal de Saúde 
acontecerá neste ano de 2024, informando também que haverá uma 



Conferência de Gestão e Trabalho da Saúde, e que ela foi convidada para 
fazer parte da coordenação da infraestrutura dessa Conferência,  para a 
qual será realizada uma Plenária específica com a finalidade de definir 
delegados para etapas posteriores; essa Conferência acontecerá no dia 20 
de abril de 2024, sendo que quando obtiver mais informações irá passar 
para todo o Colegiado; b. A Coordenadora da Comissão de Transporte, 
Sandra Ramalhoso, informou que as sugestões para aprimoramento do 
Regulamento do Serviço de Atendimento Especial Atende+ estão sendo 
compiladas, e que ainda não aconteceu a reunião para analisá-las; 
reforçou que quem tiver demandas sobre o Bilhete Único Especial deve 
enviá-las para esta Comissão; c. A Conselheira Cristiane Daniel, enquanto 
Conselheira também do Conselho Estadual de Saúde, informou que, no 
período da manhã, esteve em reunião naquele Conselho Estadual, sendo 
que, na apresentação da Ouvidoria da Saúde, questionou se o órgão tinha 
acessibilidade para pessoas com deficiência: responderam que existe há 
duas semanas um número acessível para pessoas com deficiência auditiva; 
também informou ao Pleno que integra o Comitê de Ética e Pesquisa no 
Hospital das Clínicas, representando as pessoas com deficiência; d. A 
Coordenadora da Comissão de Educação, Conselheira Tatiana Aparecida, 
informou que no mês de fevereiro a Comissão precisou realizar uma 
reunião extra para tratar de demandas e que agora, no mês de março, 
será feita outra reunião; e. O Conselheiro Maurício Igor informou que o 
Seminário sobre Paralisia Cerebral acontecerá no dia 25 de maio de 2024; 
f. A Coordenadora da Comissão de Entidades, Conselheira Fernanda 
Sousa, tendo em vista que a Lei que rege o Conselho estabelece que 
quatro vagas para o Conselho destinam-se a entidades, chamou uma 
reunião, em forma on-line, com as quatro entidades que hoje compõem o 
Colegiado, para alinhar o que vai ser feito daqui em diante; reforçou, 
ainda, neste mês de março novamente acontecerá uma reunião dessa 
Comissão para tratar do Encontro de Entidades, pois este é um ano de 
eleição do CMPD e é necessário trazer as entidades para concorrer a essas 
vagas; reforçou que é importante a participação de todos da Comissão 
para deliberar, evitando que essa reunião seja apenas informativa. Item 5 
da Pauta, DELIBERAÇÕES do Pleno: 1- com unanimidade, decidiu que a 
Conselheira Pamella Scafura poderá participar da coordenação de 
infraestrutura da Conferência de Gestão e Trabalho da Saúde; 2- com 14 
votos, decidiu que o Encontro Paulistano será realizado nos dias 17 e 18 
de agosto de 2024, sábado e domingo; 3- decidiu que seja usada a 
plataforma Zoom para reuniões on-line, sendo que a plataforma Teams 
teve quatro votos, a plataforma Zoom nove votos, a plataforma Meet 



nenhum voto e houve uma abstenção; 4- por último, decidiu com 
unanimidade pela participação da Conselheira Sandra Ramalhoso no 
Conselho Estadual de Saúde. Concluída toda pauta, a reunião terminou às 
15h30. Esta ata foi escrita pela 2ª Secretária da Mesa Diretora Conselheira 
Fernanda. 
 


